



2022年全区优良天数比例92.9%，氮氧化物完成年度任务的222.2%

## 我区在国家污染防治攻坚战成效考核中获评优秀

本报4月29日讯(记者 帅政)4月28日,记者从内蒙古自治区2022年生态环境保护主要工作完成情况暨2023年重点工作新闻发布会上获悉,去年我区生态环境保护各项任务高质量完成,在国家污染防治攻坚战成效考核中,我区被评为“优秀”。

据了解,2022年,全区优良天数比例92.9%,PM<sub>2.5</sub>浓度22微克/立方米,重污染天气比例0.1%,优良水体比例76.0%,劣V类水体比例3.3%,氮氧化物、挥发性有机物、化学需氧量、氨氮四项主要污染物重点工程减排量分别完成年度任务的222.2%、114.7%、260.1%、314.4%。

去年以来,我区重点深入推进“一湖两海”、察汗淖尔综合治理,呼伦湖、岱海水质保持稳定,乌梁素海水质达到Ⅳ类,察汗淖尔流域内3个地下水点位水质同比保持稳定;深入推进黄河流域生态环境保护,印发《内蒙古黄河流域生态环境综合治理实施方案》。

■下转第3版

## “党员红”贯通边境线 “党建链”串起“聚能环” 产业兴铺就富民路

# 锡盟边境党建“点线面”工作法固边安民

□本报记者 巴依斯古楞  
锡林郭勒日报记者 赵丹

“我的草原额吉把我养大,你去巡边是替额吉在报国家。”  
“放心吧,额吉,我会把930号到933号界碑当成咱自己家一样看护好,替您报答国家的养育之恩。”  
这是锡林郭勒盟苏尼特左旗旗委苏木巴彦额尔敦嘎查的张金山和母亲额尔敦其木格的对话。在人迹罕至的边境线上,张金山总有一种强烈的使命感:为人子,他的母亲是国家的孩子;为

公民,他是护边员还是党员中心户。  
锡林郭勒盟边境线长1103公里,是筑牢祖国北疆安全稳定屏障的前沿阵地;锡林郭勒盟有二连浩特和珠恩嘎达布其两个国际性常年开放的陆路口岸,是国家向北开放桥头堡的重要支点。点多线长面广,边境基层治理该如何布阵破局?  
“锡林郭勒盟去年开始创新推行以‘乡村户为点、边境为线、沿边地区为面’的‘点线面’工作法,将基层党组织的力量集中在乡村振兴、基层治理、民族团结和边疆稳固上,通过一段时间的实践取得了一定的成效。”盟委组织部

副部长许国军说。

### 点上发力: “党员红”贯通边境线

入户宣传、扶贫助困、法律咨询……1年多时间,党员中心户额尔敦达来已经组织28次活动,对于联系服务的24户牧民来说,他一直“在线”。  
锡林郭勒盟1803户党员中心户上联党支部、下联党员和牧民,横向能联系边境派出所和边防部队,这一个一个牢固的“前沿哨所”组成一片片“党员红”。边境管理多点发力,党组织的融合

激活了边境管理“神经末梢”,形成了高质量的边境管理合力。  
宝音是二连浩特市格日勒敖都苏木党委委员。锡林郭勒盟依托党组织这一共同的“基因密码”,构建起党政军警企联合党委,健全联席会议制度,大力推进警地人员双向交叉任职工作。边境管理大队主官兼旗公安局党委委员、边境派出所主官兼苏木镇党委委员、民警兼嘎查“两委”成员,抵边嘎查党组织书记兼部队边境顾问。  
“某点位护边员执勤哨所报告,在我哨所东北方向约3.5公里处,■下转第3版

本报4月29日讯 随着“五一”小长假来临,我区各大旅游景区游人如织,进入了迎客模式。红火兴旺的旅游市场进一步释放消费潜力和活力,照亮了“诗与远方”。  
“五一”假期刚刚拉开序幕,呼和浩特机场、车站和高速公路入口各地游客已陆续到达,酒店、饭店、商业街、旅游点纷纷热闹起来,喜庆热闹的节日氛围笼罩着大街小巷。  
今年“五一”假期期间,呼和浩特市文旅活动以“相约草原 携手春天——诗与远方从呼和浩特开始”为主题,从市民和游客的角度,策划了“漫游青城”“律动青城”“露营青城”三大系列活动。

## 远方不远 诗在身边 “五一”小长假旅游市场人气旺

随着“五一”小长假来临和2023年春季阿拉善玉·观奇石文化旅游节暨交易博览会开幕,来自北京、天津、广西、山西、宁夏、甘肃、新疆等地的珠宝玉石专家、收藏家、石商及广大奇石爱好者齐聚阿拉善盟,共赴一场赏石盛宴,开启“寻宝”之旅。  
在阿拉善大漠奇石文化产业园前,来自全国各地的参展商户摆起了

摊位,大大小小的奇石、碧玉让南来北往的游客目不暇接。现场,还有主播打开手机在直播间与全国各地的石友们互动,推荐、代购各类奇石原石和工艺品,分外热闹。阿拉善大漠奇石文化产业馆展厅内人头攒动,形态各异、色泽斑斓、巧夺天工的阿拉善玉石、珠宝以及全国各地的代表性奇石展品吸引了众多参观者纷纷驻足拍照、观赏

品鉴。  
据了解,为进一步激发文旅市场活力,吸引各地游客走进阿拉善盟,推动全域旅游热起来,4月29日至5月3日,阿拉善盟陆续举办以“相约草原 向善而行”为主题的2023年全国自驾游旅游发展大会及系列活动,为全国各地的游客带来一场充满速度与激情的文旅盛宴。 ■下转第3版

## 一船游两地、一票通两地

本报4月29日讯(内蒙古日报社融媒体记者 武峰)4月29日,由自治区文旅厅、内蒙古文旅集团主办的黄河大峡谷景区“五一”游船首航启动仪式,在呼和浩特市清水河县老牛湾和鄂尔多斯市准格尔旗包气塔两地同时举行,活动由呼和浩特市清水河县人民政府、鄂尔多斯市准格尔旗人民政府、内蒙古黄河大峡谷景区有限责任公司共同承办。  
内蒙古文旅集团深入贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要指示精神,按照自治区党委、政府部署要求,与内蒙古黄河文化旅游开发有限公司、准格尔旗盛翔文化旅游开发集团共同开发利用内蒙古黄河大峡谷优质旅游资源,实现文旅资源融合发展、集约发展、协同发展,推动黄河大峡谷景区一体化运营。  
内蒙古黄河大峡谷景区以“打造全国叫得响,市场立得住景区”为目标,整合“一河两岸”优质资源,实现黄河大峡谷景区项目提档升级。这不仅顺应市场发展的客观要求,也是探索黄河大峡谷新业态的创新举措。本次活动成功实现了“一船游两地、一票通两地”阶段性目标,为进一步推动黄河大峡谷景区一体化运营目标奠定坚实基础。  
活动创新首航仪式、丰富仪式内容,将舞台设置与观众融为一体,在码头游船上加入和游客同唱一首歌的环节,充分激发游客的爱国之情和保护母亲河的依恋之情,在润物无声中传递黄河之美、大峡谷之美,让“一船游两地、一票通两地”进一步提升景区的美誉度、知名度和满意度。  
下一步,内蒙古文旅集团将以本次游船通航项目为契机,强化区域协调,整合优质资源,加强品牌打造,不断丰富景区业态,与呼和浩特市清水河县、鄂尔多斯市准格尔旗共同打造自治区首个跨省区国家5A级旅游景区。



4月29日,2023年全国自驾游旅游发展大会在阿拉善梦想沙漠公园开幕。当日,“千车万人”自驾游探秘阿拉善”精品方阵内场巡游、阿拉善机车英雄会暨音乐美食季、轻奢帐篷露营体验等活动举行。 本报记者 闫晨光 摄

## 我区多场“文化大餐”丰富假期生活

本报4月29日讯(记者 冯雪玉 实习记者 许敬)内蒙古是歌的海洋,舞的故乡。游客“五一”假期到内蒙古旅游,除了赏壮美风光、品美味佳肴、感受淳朴民风外,看一场精彩演出也是绝佳选择,“五一”期间全区将开展多场文艺演出,为市民、游客献上“文化大餐”。  
4月30日、5月1日,内蒙古艺术剧院创演话剧《站台》,将在乌兰恰特大剧院与观众见面。此外,各盟市也安排了经典剧目展演、乌兰牧骑文艺汇演、交响音乐会等丰富多彩的专场演出,将持续整个“五一”假期。  
精彩不止于此,“五一”期间我区精品演艺“走出去”也开展得有声有色。舞剧《骑兵》全国巡演来到山东潍坊,在潍坊大剧院演出两场,届时山东观众可领略“旷野一声长啸,草原风骤云飘”的豪情和感动; ■下转第3版

## 从“印象”出发 爱上内蒙古

□本报记者 来春普  
光影抒真情,魅力谱新篇。江南四月,春光恰好,“内蒙古印象”摄影展杭州巡展,在浙江展览馆开启了一段“遇见”内蒙古之旅。蓝天白云、绿草茵茵、牛羊成群、牧歌飞扬……在为期7天的展览中,“草原梦想”近在眼前,117件摄影作品尽显北疆风采,壮美和美善美、可信可亲可爱的内蒙古“圈粉”无数。  
如诗如画 大美内蒙古呈现新景象  
大美内蒙古有多美,通过“内蒙古印象”的镜头,春看沃野生金,夏赏百花争艳,秋探大漠胡杨,冬享冰雪飞扬,光影中的内蒙古尽情展示了这片土地的美丽与富饶。  
浙江省委宣传部副部长范庆瑜说,“内蒙古印象”生动展示了壮美的自然风光、独特的人文景观、多彩的民族风情、现代化的城市气息和人民幸福的生活图景。如诗如画不仅是烟雨江南的婉约秀美,也是辽阔草原的多姿多彩。  
《落日额尔古纳》,辽阔大地,云蒸霞蔚;《黄河之水天上来》,大河蜿蜒,沧海桑田;《美丽的草原我的家》,水草丰美,牛羊肥壮……草原美景被定格在镜头中,呈现在光影里。  
在浙江展览馆,深深被摄影作品《胡杨人家》吸引的杭州市民王先生,仿佛重回曾经的“内蒙古之旅”,再次感受苍劲胡杨带来的震撼:“2019年秋天我去内蒙古旅游,到阿拉善盟额济纳旗看大漠胡杨,那种美大气而豪迈,屹立于沙漠、湖畔的胡杨彰显着坚韧不拔的精神。”“因为这份‘恋恋不忘’,王先生特意与手机中的照片、摄影展的作品“同框”留念,再去内蒙古成为他今年的愿望。  
天地有大美而不言。茫茫草原,浩浩河湖,苍苍林海,绵延青山,浩瀚沙漠,众多摄影作品从多个维度呈现了空间之美、绵延之美、生态之美。内蒙古践行绿水青山就是金山银山,山水林田湖草沙奏响生态协奏曲。  
一往无前 活力内蒙古绽放新魅力  
在“内蒙古印象”摄影展中,一幅幅摄影作品表达着在这片热土上,生态版图绿意盎然,多元文化交流互鉴,活力无限的内蒙古是人们向往的“诗和远方”。  
浙江展览馆入口处,“网红”摄影作品《奔腾》成为展览期间观展者争相合影的“打卡地”,奔腾的景象就是活力内蒙古的最好注脚。作品来自锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗的草原,蒙古马是世界上古老的马种之一,特殊的物种基因、严酷的生存环境和遗传的多样性,造就了蒙古马耐寒、耐旱、耐力的特殊属性,“吃苦耐劳、一往无前、不达目的绝不罢休”的蒙古马精神,更成为内蒙古各族人民的精神象征,深深扎根于各族人民的奋斗历程中。 ■下转第3版

## 学思想 强党性 重实践 建新功

本报4月29日讯(记者 李哈 马芳 李永桃 梅刚)春光无限好,正是读书时。连日来,全区各部门各单位积极有序学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走,切实用党的创新理论凝心铸魂,将学习成果转化为攻坚克难、干事创业的实际成效。  
4月17日起,自治区总工会连续举办两期学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班,以领导干部领学、专题培训带学、支部“夜校”常学、个人勤习补学的“四步学习法”,不断推动主题教育走深走实。党组书记理论学习中心组带头参加第一期读书班,通过原原本本读原著、认真真悟原理,结合实际交流研讨,达到了引领示范带动作用。同时,邀请专家教授作辅导讲座,坚持每周四“夜校”制度,引导党员干部利用网络平台加强常态化学习,推动理论学习入脑入心,见行见效。  
4月20日至23日,自治区党委政法委举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班,通过集中读书、领导领学、专题讲座、自学和研讨交流相结合的方式,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,务求主题教育取得实实在在的成效。党员干部表示,要做好主题教育与政法工作“结合”文章,力求在落细落实上有新举措,在解决问题上有新突破,在改进工作上有新成效。  
4月20日上午,自治区发展改革委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班开班。读书班采取专题讲座、集中读书和研讨交流相结合的方式,引导党员干部坚持以调研开路,以实干开局,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,聚焦完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事,锚定目标、创新方法、转变作风,扎实落实好发展改革各项工作。  
4月27日,自治区人社厅学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班。读书班以“线上+线下”方式进行,为期7天,包括专题辅导、专题研讨、主题演讲、读书分享会等形式多样的学习活动。自治区人社厅要求,党员干部要在深学细悟中深刻感悟思想伟力、汲取真理力量,不断深化对党的创新理论的认识和把握,在学懂弄通做实中强化理论武装、锤炼坚强党性,将学习成效转化为推动人社工作提质增效的强大动力。

## 以学铸魂担使命 笃行不怠建新功

## 在中华全国总工会表彰大会上 内蒙古5家单位23名职工 27个集体喜获殊荣

本报4月29日讯(记者 马芳)记者从自治区总工会获悉,在中华全国总工会召开的2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国五一劳动奖章表彰大会上,我区5家单位23名职工27个集体受到表彰。  
据了解,207个单位和1035名职工分别获得全国五一劳动奖状、奖章,1044个集体获得全国五一劳动奖章。其中,蒙草生态环境(集团)股份有限公司二厂单晶集控组、满洲里市公共汽车有限责任公司5路车组等27个集体荣获全国五一劳动奖章。

## 市场监管部门拧紧特种设备“安全阀”

本报4月29日讯(记者 李国萍)“看这台设备的检验报告、维保记录,作业人员是否持证上岗,设备是否在检验有效期内……”4月28日,自治区市场监管局特种设备局组成执法组,先后到自治区人民医院、恼包村旅游景区和呼和浩特市中燃燃气公司充装站开展特种设备安全督导检查,现场发现安全隐患7条,下达特种设备安全监察指令书3份。  
“五一”前夕,自治区市场监管局充分发挥“自治区级督导、盟市级督查、旗县区级执法检查”三级联动模式,全面开展特种设备安全督导检查。截至3月底,我区共有特种设备369577台(套),包括锅炉、压力容器、电梯、起重机械、大型游乐设施、客运索道等。另外还有压力管道18071.75千米,气瓶250.38万只。今年我区从强化防控风险消除事故隐患、加大行动监管力度、做好电梯安全筑底行动多方面入手,构建特种设备监管长效机制。截至目前,全区共执法检查各类单位5912家次,下发安全监察指令书744份,立案19件,查封扣押设备12台,经济处罚48.1万元。

## 巴彦淖尔550万亩玉米正式开播

本报巴彦淖尔4月29日电(记者 薛来)记者从巴彦淖尔市农牧局获悉,4月28日,巴彦淖尔市550万亩玉米正式开播,预计平均亩产达到1700斤,实现总产470万吨以上的任务目标。目前,各旗县区玉米播种工作正在有序推进,预计5月中旬完成播种。  
在五原县新公中镇旭日村,种植大户李白小驾驶着玉米播种机在地里来回穿梭,机车驶过处,铺设滴灌带、地膜与玉米点种一次性完成。“今年要种100亩玉米,三四天就能播完,预计亩产2000斤左右。”李白小告诉记者。 ■下转第3版

## 无悔青春在“风”中舞动

——记“北疆楷模”北方联合电力锡盟风电项目组(第二版)